

用影像沟通文学，以交流搭建桥梁

——中文系杨景生教授访谈录

摄影是文明的手印，写作是思想的镌刻，每一张照片，都是时光的标本，每一次交流都会有所收获。近日，我们就“摄影与写作”的相关问题采访到了中文系的杨景生教授。

记者：杨教授，之前您在课堂上说过比较喜欢摄影，作为一名文艺学教授，那么您觉得摄影和写作是否有一些共通之处呢？

杨教授：嗯，摄影与写作应该是相辅相成的，强行的割裂开二者是不合适的。我最近就准备写一篇文章，叫做《摄影与写作》，不过还没写完。比如2007年的时候，我第一次去贵州开会，当时拍了好多照片。后来根据这些照片写了一篇散文，可以说摄影对写作帮助很大。平时去采风时间比较紧张，很多风景看一眼就走了，不可能仔细地长时间品味。但如果照相机拍了以后呢，再仔细地进行观察，再进行二次体验，这对我们文字的创作是十分有利的。

记者：既然是这样的，那您认为写作和摄影是否都

需要同样的观察力和审美力呢？

杨教授：对，摄影和写作差不多，都需要发现。比如你要拍一个树叶，首先你要发现它很美。我曾经去赤水拍过竹子，有这么一句话：“无竹不成山，无竹不成溪，无竹不成村，无竹不成居”。在那里，竹子到处都是，有一种特别的意境，我就拍了好多照片，竹干、竹叶、新竹。后来回来看照片，发现对我写作有很大帮助。这也是一种材料的积累。对于一些特别的景象，我们只能以特别的方式记录下来，否则时间一长，就忘记了。记录下来后，等着有了时间，可以进行更加细致的观察和品味。

记者：那您对我们写作有什么建议呢？

杨教授：怎么说呢，写作是需要投入自己真挚情感的，我高中老师曾经对我说，不要有什么束缚，怎么想就怎么写，有什么感情就写什么，放开去写。去积蓄材料，生发联想，用笔尖记录下最真挚的情感。比如你看电影，一定要写影评。这个我的感触很多，对我帮助比较大。我看一个电影，就写一段，它演了什么，要表达什

么思想，用了什么手法，哪里好，哪里不好。可不要看完就完了，稍微写一写，也不用很长。练习多了，文字组织能力自然而然就提高了。

记者：您刚刚讲，写作要放开，要没有顾虑。但是真正要写作时，并不可能做到完全没有顾虑，还是不能完全放开的。会有这样的感觉吗？

杨教授：嗯。写的时候，放开的是思路、感情，不要受限制。但是句法、结构、语言，一定要讲规矩。

记者：字如人生，作品更是作者价值观的体现。那么杨教授，您对人生的一些失败怎么看？比如说一条路走不通，您更愿意继续挖掘还是转身走另外的路？

杨教授：不是有这么一句话吗，上帝给你关上一扇门，就会为你打开一扇窗。失败会产生沮丧，但也会有别样收获。在另外的方面，打开另一方天地。但如果你觉得原先的路对，是你喜欢的，就要坚持，不要被失败打倒。

杨景生教授语言风趣，言语逻辑性强。他善于列举生活中的例子，结合自己的生活经验，提出了许多能够切实提高写作水平的好方法，这是值得每一个对文学写作有共同兴趣的同学学习并运用的。每一科的老师都有自己独到的知识见解，无论是文学科目还是理工课程，记者希望每位同学都能够积极地与老师进行交流，虚心请教，让自己的知识广度日渐拓宽。

(本报记者：王红秀 杨静 张峰)

初冬，于杭州是一个很美的季节。既有深秋多彩的绚烂，又有冬季朦胧的寒冷。而浙大则是我10天学习、收获、思索、沉淀的地方。原本以为这次的学习不过是教育教学能力、教育教学政策的再培训，然而10天忙碌而紧张的脑力劳动，教授们的“轮番轰炸”，让我不由自主地联想到了一个词——以生为本。这是教改以来，一直在提倡的一个不算新鲜的词汇，也是很多人耳熟能详、在不断尝试去做的事情。实际上，我认为，“以生为本”不仅仅是一个教学目标，它更应该是一种育人理念，一种真正意义上的“人才观”。那么到底什么是“以生为本”？为何“以生为本”？怎样“以生为本”？

一、着眼未来

美国“21世纪学习框架”，并指出了“21世纪能力”。我们可以简要概述为五种能力——创新能力、问题解决与决策能力、沟通能力、信息能力、幸福生活能力。为了学生未来美好的生活，我们教育者要促进学生最优发展，不能就知识学知识，而忽略了知识以外的更为重要的东西。因为创造性的获取知识和使用知识的过程以及刨根问底的学习精神和自信乐观的学习态度更能促进他们幸福成长。

二、做好当下

(一)关注情感

“亲其师，信其道。”走进孩子才能走进教育。作为教师，我们面对的教育对象是有思想有活力的新时代儿童。若想走进孩子，我们首先要了解孩子，了解这个时代某个年龄段的孩子在想什么。中国的中小学教师更注重学生的学术发展，而国外的教师更加关注学生的能力发展。因为关注点的单一、绝对，导致我国的中小学生在学习生活中出现了这样那样的心理问题：学习紧张焦虑、厌学、危险暴力倾向等等。作为学生的良师益友，我们要深刻了解学生的特点，理解学生，走进学生，找到合理的应对措施。

(二)关注课堂

课堂是教育变革的主阵地。我们的课程应该追求富有生命气息、富有人情味的精神。它不能狂轰乱炸，不能刻板形式，不能枯燥单调，它应在关注知识和技能的同时，更加关注学生的情感和发展。它当如天街小雨，润物细无声；它当如火山爆发，风起云涌。这样的课堂才是愉悦的、幸福的、真正以生为本的、满足人持续发展和终身成长的课堂。我们在备课时一定要牢记一个目标：一切为了学生的终身发展服务。

(三)关注教研

学习是同客观世界对话、同他人对话、同自我对话三位一体的活动。“同他人对话”即体现了教师的持续发展需要团队的支撑。教研组是一个在中国延续了60年的与我们相伴相随的基层专业性组织。我们要重视伙伴教研的价值，借助他人的眼光发现自己的优劣，并且在思维火花的碰撞中寻求真正的以生为本的育人之路。

三、永驻精神

中国转型呼唤领军人物，呼唤人才。我们再也不能固守一种考试文化、成绩文化，我们要深情呼唤人才文化。我们要真正将学生作为一个完整的人来看待。

以生为本，不是一句口号、一个形式，它当成为一种文化，成长为教育者的一种本能所为。李云龙在《亮剑》剧终的一番慷慨激昂的演讲，告诉我们所谓的亮剑精神实际上就是“军魂”。它鼓舞士气，所向披靡。那么着眼未来，以生为本，也应成为一种永恒的精神，成为教育者身上的特质，成为一种文化，成为我们教育者的灵魂，即“师魂”。

教育的过程就是一个不完美的人引领着另一个(或者另一群)不完美的人追求完美的过程。人生应如一场精彩的马拉松长跑。教育给予我们的不应仅仅是跑步的技能，更应有坚持下去的信心、克服困难的勇气和面对失败的乐观心态。着眼未来，教育真正“以生为本”，是对现实教育的一个挑战。但这是社会赋予我们的责任，我辈当勇往直前！

敢问路在何方？路在脚下……

济宁学院附小 刘阿芳

你患有FOMO吗

FOMO是Fear of missing out的简称，意思是害怕错过朋友圈里发生的事情。FOMO是随着三年前智能手机的增加和社交媒体的广泛

使用产生的一种现象，主要表现为每天都要刷动态、更新微博，害怕错过新鲜八卦，如果有两三天不上网就会感到“与世隔绝”。如今手机在大学生中是一个离不开的物品，比起现实生活中的沟通，同学们更在意朋友圈里的互动，有许多同学都变成了“手机控”，各种场合都有同学们在埋头玩手机的现象，这显然是一个严峻的问题。

记者了解到在大学课堂中玩手机已经成为一种不良风气，不少老师对此感到十分厌恶。其中有一位老师说：“课上玩手机的同学太多，每次讲课都会有一半左右的同学都不抬头看黑板，以后打算准备手机收纳箱让同学们上课前交手机，让同学们专心听课。”在采访的过程中，老师们都表示手机对于大学生的学习生活必不可少但是弊端极大，极其影响同学们的学习生活，同学们应该戒掉手机的瘾，多关心自己的学习。随后，记者随机采访了部分同学，其中一位物理与信息工程系的同学说自己很喜欢玩手机，一般都是玩一些游戏和刷好友动态，看看朋友圈里的新鲜事和吐槽评论一些有趣的事情，除此之外，这位同学还表示如果两三天不上网会感觉到不适应。一位数学系的同学接受了采访并且表示：“不太清楚FOMO现象，自己比较关心朋友圈里的新鲜八卦，在清闲的时候喜欢说说晒一些生活感悟。”数学系的另一位同学还补充说自己清晨醒来第一件事就是看新闻和刷动态。但是，在采访物理与信息工程系的另一位同学时却出现了不同的现象，这位同学说自己不太喜欢关注朋友圈的动态，玩手机也只是偶尔玩一些游戏，同时还表达了自己对当今大学生手机问题的看法，表示不少同学整天离不开手机，过度沉迷于手机导致听课极其不认真，大学生们应该放下手机，不要把青春浪费在手机上。在采访过程中，很多同学都知道因为玩手机而浪费了过多的时间，有超过一半的同学表示在课堂上玩过手机。

智能手机的出现是为了更好地拉近人们之间的距离，更便捷地分享信息，传播信息，但是这是一把双刃剑，人们会不自觉地身陷其中，像得了依赖症一样的黏在网络上，而对于年轻人，这种依赖症更为常见。记者了解到FOMO现象已经在大学校园里广泛蔓延，影响到部分同学的正常学习生活以及身心健康。如何正确利用手机呢，这就需要把握好度，要让手机服务于大学生，丰富大学生的课余生活，让我们拒绝成为手机的奴隶。

高科技的发展旨在服务于人类社会，若人被飞速发展的科技所控制，就会偏离正常的发展轨道，丧失一些真正美好的东西。放下手机，拒绝FOMO，走出去，看看真实而又绚丽精彩的世界吧！

(本报记者：袁静 胡月)



◎《帆的孤独啊》

>>作者：麦克·莫波格。六岁的亚瑟被迫离开英国到澳大利亚开始新生活。登船前，姐姐凯蒂交给他一把“幸运钥匙”。在亚瑟离开家乡六十年后，他十八岁的独生女艾丽决定独自一人驾着由父亲设计的船，带着那把“幸运钥匙”，到英国寻找父亲失散多年的姐姐。

◎《分手信》

>>作者：尼古拉斯·斯帕克斯。在你内心深处，是否也有这样的迷惘？什么叫做真正地爱一个人？故事是你我都可能面对的爱情课题，主人公的喜怒哀乐与人生起伏，带给我们一个个沉浸在感情世界中的忘我片刻，也带领我们去寻思——爱的真义。离开，才是真正爱！

◎《李清照：人生不过一场绚烂花事》

>>作者：卫淇，以闲话家常、婉约诚挚的笔法评析阐释，娓娓道来，不生涩，没有说教，只是一个学者探询的目光，向世人展现一位女词人生活的点点滴滴，她的喜怒哀乐，她的命运多变，她的才高运蹇，她所经历的林林总总，似乎每一个跳动的字符下都蕴含着说不尽的故事。

◎《慢慢来，让灵魂跟上来》

>>忽然有一天，我们发现自己不知不觉中变成了钢筋水泥的都市里默默奋斗的年轻人，开始变得压力很大，内心压抑，不知道自己真正想要什么。越是浮躁的社会，我们越是需要培养一些品质。让心慢下来，在浮躁现实中从容地生活。

◎《你的孤独，虽败犹荣》

>>作者简介：刘同，光线传媒电视事业部副总裁，青年作者。历任《中国娱乐报道》《最佳现场》等多档王牌娱乐节目总监。曾出版百万级畅销书《谁的青春不迷茫》，获2013年第八届中国作家榜年度最佳励志书。2012年以来，刘同在清华、北大、中传、武大等百所高校进行校园演讲，每场爆满，一票难求。被中国关心下一代委员会聘为“青年榜样”。

◎这些非英语名著，值得多读两遍

>>①茨威格《人类的群星闪耀时》：记述歌德、列宁等著名人物的生活片断；②陀思妥耶夫斯基《罪与罚》：深刻的心理和犯罪题材小说；③马尔克斯《一桩事先张扬的谋杀案》：作者自认最好的作品之一；④夏目漱石《心》：深入刻画日本近代知识分子的精神世界。

(通讯员：柳炳杰)